
 

 

 تصحيح تمارين التفاعلات المقرونة بالتفاعلات حمض قاعدة

 

 :  1حل التمرين 
 
 : 𝐶حساب التركيز -1

𝐶 =
𝑛(𝐶6𝐻8𝑂6)

𝑉
=

𝑚

𝑀(𝐶6𝐻8𝑂6). 𝑉
 

 ت.ع : 

𝐶 =
88.10−3

176 × 100.10−3
= 5.10−3 

 معادلة التفاعل :-2

𝐶6𝐻8𝑂6(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⇄ 𝐶6𝐻7𝑂6(𝑎𝑞)
− + 𝐻3𝑂(𝑎𝑞)

+  

 الجدول الوصفي : -3
 
 

𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔(𝒂𝒒) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍)
⇄ 𝑪𝟔𝑯𝟕𝑶𝟔(𝒂𝒒)

− +𝑯𝟑𝑶(𝒂𝒒)
+  

 

 معادلة التفاعل

 التقدم : كميات المادة بالمول
𝒙(𝒎𝒐𝒍) 

حالة 
 المجموعة

.𝑪 وفير 𝟎 𝟎 𝑽
= 𝟓. 𝟏𝟎−𝟒 

 البدئية 𝟎

𝒙 𝒙 وفير 𝑪. 𝑽 − 𝒙 𝒙 خلال التحول 

𝒙𝒇 𝒙𝒇 وفير 𝑪. 𝑽 − 𝒙𝒇 𝒙𝒇 النهائية 

 
 بما أن الماء مستعملبوفرة فإن المتفاعل المحد هو حمض الأسكوربيك :

𝐶. 𝑉 − 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 ⇒ 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 𝐶. 𝑉 = 5.10
−4𝑚𝑜𝑙 

 التقدم النهائي : 𝑥𝑓حساب -4

[𝑯𝟑𝑶
+]é𝒒 = [𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔

−]é𝒒 =
𝒙𝒇

𝑽
 

𝑥𝑓 = 𝑉. [𝑯𝟑𝑶
+]é𝒒 = 𝑽. 𝟏0

−𝑃𝐻 

 ت.ع: 

𝑥𝑓 = 100.10
−3 × 10−3,2 = 6,3.10−5𝑚𝑜𝑙 

 نسبة التقدم النهائي : 𝜏حساب -5

𝜏 =
𝑥𝑓
𝑥𝑚𝑎𝑥

 

 ت.ع :

𝜏 =
6,3.10−5

5.10−4
= 0,126 < 1 



 

 

 نسنتج أن الفاعل محدود .
 ثابتة التوازن : 𝐾حساب -6

𝐾 =
[𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒[𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔
−]é𝒒

[𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔]é𝒒
 

 
 من الجدول الوصفي : 

[𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔]é𝒒 =
𝐶. 𝑉 − 𝑥𝑓

𝑉
= 𝐶 −

𝑥𝑓
𝑉

 

 
[𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔]é𝒒 = 𝐶 − [𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒 

 

𝐾 =
[𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒[𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔
−]é𝒒

[𝑪𝟔𝑯𝟖𝑶𝟔]é𝒒
=

[𝑯𝟑𝑶
+]é𝒒
𝟐

𝐶 − [𝑯𝟑𝑶
+]é𝒒

 

 ت.ع: 

𝐾 =
(
6.3.10−5

0,1
)
2

5.10−5 −
6,3.10−5

0,1

= 9,1.10−5 

 

 : 2تمرين 
 
 معادلة التفاعل :-1

𝐻𝐶𝑙(𝑔) + 𝐻2𝑂(ℓ) ⇄ 𝐻3𝑂(𝑎𝑞)
+ + 𝐶𝑙(𝑎𝑞)

−
 

 : 𝐶2حساب التركيز -2
 : (𝑆1)تركيز المحلول 𝐶1لنحسب أولا 

{
 

 𝑛 =
𝑉(𝐻𝐶𝑙)

𝑉𝑚

𝐶1 =
𝑛

𝑉1

⇒  𝐶1 =
𝑉(𝐻𝐶𝑙)

𝑉𝑚. 𝑉1
   ⇒   𝐶1 =

1,2

24 × 1
= 5.10−2𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 علاقة التخفيف :

𝐶1. 𝑉 = 𝐶2. 𝑉2     ⇒  𝐶2 =
𝐶1. 𝑉

𝑉2
⇒  𝐶2 =

5.10−2 × 10−2

0,25
= 2.1. 10−3 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 تكتب : 𝜎2موصلية المحلول -3
 

𝜎2 = 𝜆(𝐻3𝑂
+). [𝐻3𝑂

+] + 𝜆(𝐶𝑙−)[𝐶𝑙−] 
 
 
 

 
 



 

 

 حساب تراكيز الأنواع الكيميائية المتواجدة فبي المحلول :-4
 

𝐻𝐶𝑙(𝑔) +𝐻2𝑂(ℓ) ⇄ 𝐻3𝑂(𝑎𝑞)
+ + 𝐶𝑙(𝑎𝑞)

−  

 

 معادلة التفاعل

 التقدم : كميات المادة بالمول
𝒙(𝒎𝒐𝒍) 

حالة 
 المجموعة

.𝑪 وفير 𝟎 𝟎 𝑽
= 𝟓. 𝟏𝟎−𝟒 

 البدئية 𝟎

𝒙 𝒙 وفير 𝑪. 𝑽 − 𝒙 𝒙 خلال التحول 

𝒙𝒇 𝒙𝒇 وفير 𝑪. 𝑽 − 𝒙𝒇 𝒙𝒇 النهائية 

 حسب الجدول الوصفي لدينا :

[𝐻3𝑂
+] = [𝐶𝑙−] =

𝑥𝑓
𝑉2

 

𝜎2 = [𝐻3𝑂
+]{𝜆(𝐻3𝑂

+) + 𝜆(𝐶𝑙−)} 
 

[𝐻3𝑂
+] =

𝜎2
𝜆(𝐻3𝑂

+) + 𝜆(𝐶𝑙−)
 

 ت.ع: 

[𝐻3𝑂
+] = [𝐶𝑙−] =

0,0852 𝑆.𝑚−1

35.10−3 + 7,6.10−3)𝑆.𝑚2. 𝑚𝑜𝑙−1
= 2 𝑚𝑜𝑙.𝑚−3 = 2.10−3𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝐾𝑒لدينا :  = [𝐻3𝑂
+]. [𝐻𝑂−] 

[𝐻𝑂−] =
𝐾𝑒

[𝐻3𝑂
+]

 

 

[𝐻𝑂−] =
10−14

2.10−2
= 5.10−12 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 بتراكيز الأيونات الأخرى : −𝐻𝑂مقارنة تركيز أيونات -5
[𝐻𝑂−]

[𝐻3𝑂
+]
=
[𝐻𝑂−]

[𝐶𝑙−]
=
5. 10−12

2.10−3
= 2,5.10−9 ≪ 1 

 مهمل أمام تراكيز الأيونات الأخرى المتواجدة في المحلول . −𝐻𝑂نستنتج أن تركيز أيونات 
 
𝐻3𝑂]نلاحظ أن -6

+] = 𝐶2 .بالتالي التفاعل كلي 
 

 : 3تصحيح تمرين 
 
 معادلة الذوبان :-1

𝐻𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎(𝑆)
ماء
→𝐻𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞)

− + 𝑁𝑎(𝑎𝑞)
+  

 

 



 

 

 : 𝐶1حساب التركيز -2

𝐶1 =
𝑚

𝑀(𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻). 𝑉
=
68.10−3

68 × 0,1
= 0,01 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 حسب تعريف الموصلية نكتب:-3

𝜎 = 𝜆(𝑁𝑎+)[𝑁𝑎+] + 𝜆(𝐻𝐶𝑂𝑂−)[𝐻𝐶𝑂𝑂−] = 𝐶1(𝜆(𝑁𝑎
+) + 𝜆(𝐻𝐶𝑂𝑂−)) 

𝐶1 = 0,01 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 = 0.01𝑚𝑜𝑙
10−3. 𝑚3⁄ = 10 𝑚𝑜𝑙.𝑚−3 

σ = 10mol.𝑚−3(5,46 + 5,01). 10−3𝑆.𝑚2. 𝑚𝑜𝑙−1 = 0,105 𝑆.𝑚−1 
 المزدوجتين المتدخلتين في التفاعل :-4

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻/𝐻𝐶𝑂𝑂−       و𝐻3𝑂
+/𝐻2𝑂 

 معادلة التفاعل : -5

𝐻𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞)
− + 𝐻3𝑂(𝑎𝑞)

+   →   𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) 

 حساب كمياة المادة البدئية للمتفاعلين :-6

𝑛𝑖(𝐻𝐶𝑂𝑂
−) = 𝐶1. 𝑉1 = 0,01 × 0,1 = 10

−3𝑚𝑜𝑙 
𝑛𝑖(𝐻3𝑂

+) = 𝐶2. 𝑉2 = 1,1 × 0,05 = 5,5.10
−2𝑚𝑜𝑙 

 جدول التقدم :

𝐻𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞)
− + 𝐻3𝑂(𝑎𝑞)

+   →   𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) 

 

 معادلة التفاعل

 التقدم : المادة بالمولكميات 
𝒙(𝒎𝒐𝒍) 

حالة 
 المجموعة

𝟎 𝟎 𝟎, 𝟎𝟓𝟓 𝟎,  البدئية 𝟎 𝟎𝟎𝟏

𝒙 𝒙 𝟎, 𝟎𝟓𝟓
− 𝒙 

𝟎, 𝟎𝟎𝟏 − 𝒙 𝒙 خلال التحول 

𝒙𝒇 𝒙𝒇 𝟎, 𝟓𝟓
− 𝒙𝒇 

𝟎, 𝟎𝟎𝟏 − 𝒙𝒇 𝒙𝒇 النهائية 

 
 

 والتقدم الأقصى : −𝐻𝐶𝑂𝑂المتفاعل المحد هو 
𝟎, 𝟎𝟎𝟏 − 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎 ⇒ 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎, 𝟎𝟏𝒎𝒐𝒍 

 تكتب : 𝐺المواصلة -7

𝐺′ =
1

𝑅
=
𝐼

𝑈
 

𝐺′ =
38.10−3

1
= 38.10−3𝑆 

 :𝜎استنتاج المواصلة 

𝐺′ = 𝜎′
𝑆

𝐿
⇒  𝜎′ = 𝐺′

𝐿

𝑆
 

σ
′
= 38.10−3𝑆 ×

10−2𝑚

3,21.10−4𝑚2
= 1,18 𝑆.𝑚−1 

 



 

 

 : ′𝜎عبير الموصلية ت-8
𝑛𝑖(𝐻𝐶𝑂𝑂لدينا : 6حسب السؤال 

−) = 𝐶1. 𝑉1 

𝑛𝑖(𝐻3𝑂
+) = 𝐶2. 𝑉2 

 والتقدم الأقصى : −𝐻𝐶𝑂𝑂المتفاعل المحد هو 
𝐶1. 𝑉1 − 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎 ⇒ 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝐶1. 𝑉1 = 𝟎, 𝟎𝟏𝒎𝒐𝒍 

 الجدول الوصفي يكتب :

𝐻𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞)
− + 𝐻3𝑂(𝑎𝑞)

+   →   𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) 

 

 معادلة التفاعل

 التقدم :  (moℓ) كميات المادة ب
𝒙(𝒎𝒐𝓵) 

حالة 
 المجموعة

𝟎 𝟎 𝐶2. 𝑉2 𝐶1. 𝑉1 𝟎 البدئية 

𝒙 𝒙 𝐶2. 𝑉2 − 𝒙 𝐶1. 𝑉1 − 𝒙 𝒙 خلال التحول 

𝐶1. 𝑉1 𝐶1. 𝑉1 𝐶2. 𝑉2
− 𝐶1. 𝑉1 

𝟎 𝒙𝒎𝒂𝒙
= 𝐶1. 𝑉1 

 النهائية

 
 موصلية الخليط :

𝜎
′
= 𝜆(𝐻3𝑂

+)[𝐻3𝑂
+] + 𝜆(𝑁𝑎+)[𝑁𝑎+] + 𝜆(𝐶𝑙−)[𝐶𝑙−] 

 

𝜎
′
= 𝜆(𝐻3𝑂

+)
𝐶2𝑉2 − 𝐶1𝑉1
𝑉1 + 𝑉2

+ 𝜆(𝑁𝑎+)
𝐶1𝑉1
𝑉1 + 𝑉2

+ 𝜆(𝐶𝑙−)
𝐶2𝑉2
𝑉1 + 𝑉2

 

 

 : 4تصحيح تمرين 
 

 معادلة تفاعل الحمض مع الماء :-1

𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) +  𝑯𝟐𝑶(𝒍) ⇄ 𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶(𝒂𝒒)
− +𝑯𝟑𝑶(𝒂𝒒)

+  

 

 حمض المتفاعلتان :/قاعدة  المزدوجتان

𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒)/𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶(𝒂𝒒)
𝑯𝟑𝑶(𝒂𝒒)و       −

+ /𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 

 الجدول الوصفي :-2

 

𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) +  𝑯𝟐𝑶(𝒍)
⇄ 𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶(𝒂𝒒)

− +𝑯𝟑𝑶(𝒂𝒒)
+  

 

 معادلة التفاعل

 التقدم : كميات المادة بالمول

𝒙(𝒎𝒐𝒍) 
حالة 

 المجموعة

.𝑪 وفير 𝟎 𝟎 𝑽 𝟎 البدئية 

𝒙 𝒙 وفير 𝑪. 𝑽 − 𝒙 𝒙 خلال التحول 

𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 وفير 𝑪. 𝑽 − 𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 النهائية 



 

 

 

 نسبة التقدم النهائي :  -4

𝝉 =
𝒙é𝒒

𝒙𝒎𝒂𝒙
 

 وبالتلي :  𝑪𝑯𝑪𝒍𝟐𝑪𝑶𝑶𝑯بما أن الماء مستعمل بوفرة فإن المتفاعل المحد هو 

𝑪. 𝑽 − 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎 ⇒ 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝑪.𝑽 

𝑯𝟑𝑶]حسب الجدول الوصفي : 
+] =

𝒙é𝒒

𝑽
𝒙é𝒒ومنه :   = [𝑯𝟑𝑶

+]. 𝑽 = 𝟏𝟎−𝒑𝑯. 𝑽 

 

𝝉 =
𝟏𝟎−𝒑𝑯. 𝑽

𝑪. 𝑽
=
𝟏𝟎−𝒑𝑯

𝑪
 

𝝉 =
𝟏𝟎−𝟏,𝟑

𝟎, 𝟏
= 𝟎, 𝟓 

𝝉نلاحظ أن  <  وبالتالي التفاعل محدود . 𝟏

𝝉يتزايد ونسبة التقدم النهائي  𝑪عند إضافة الحمض فإن تركيز -
′
=

𝟏𝟎−𝒑𝑯′

𝑪′
 تتناقص .    

 كلورو إيثانويك الموجودة في القطرة :كمية مادة حمض ثنائي -4-2

𝒏 =
𝝆. 𝑽

𝑴
=
𝒅. 𝝆𝒆𝒂𝒖. 𝑽𝒂

𝑴
=
𝟏, 𝟓𝟕 × 𝟏𝒈. 𝒄𝒎−𝟑 × 𝟎, 𝟎𝟓𝒄𝒎𝟑

𝟏𝟐𝟗𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏
≈ 𝟔, 𝟏. 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝒍 

 

 حساب نسبة التقدم النهائي:

𝝉 =
𝒙′é𝒒

𝒙′𝒎𝒂𝒙
=
𝟏𝟎−𝑷𝑯′

𝑪′
 

 :  ’Cحساب 

′𝑪لدينا :  =
𝑪𝑽+𝒏

𝑽
= 𝑪 +

𝒏

𝑽
= 𝟎, 𝟏 +

𝟔,𝟏.𝟏𝟎−𝟒

𝟎,𝟏
= 𝟎, 𝟏𝟎𝟔 

 

𝝉 =
𝟏𝟎−𝟏,𝟐𝟖

𝟎, 𝟏𝟎𝟔
= 𝟎, 𝟒𝟗𝟓 

 نلاحظ أنالتركيز قد تزايد قليلا و نسبة التقدم النهائي انخفضت قليلا عند إضافة قطرة الحمض .

𝝉 . تتناقص بازدياد التركيز والعكس صحيح 

 

 
 
 
 
 
 

 
 




